

# 释放家居消费潜力 巩固消费恢复势头

## 多部门详解促进家居消费的若干措施

新华社记者 潘洁 谢希瑶

家居消费涉及领域多、上下游链条长、规模体量大，采取针对性措施加以提振，有利于带动居民消费增长和经济恢复。近日，商务部等13部门印发关于促进家居消费的若干措施，从大力提升供给质量、积极创新消费场景、有效改善消费条件、着力优化消费环境等四方面提出11条具体措施。

在18日举行的国务院政策例行吹风会上，相关部门负责人就促进家居消费着力扩大内需有关情况进行了介绍。

### 推动家居消费绿色化、智能化、适老化

总的考虑是，以绿色化、智能化、适老化为发力点，提升供给质量，创新消费场景，改善消费条件，优化消费环境，疏通堵点、解难点、治痛点，促进家居消费恢复和升级。商务部副部长盛秋平说。

一是注重政策协调联动。若干措施将促进家居消费与老旧小区改造、住宅适老化改造、一刻钟便民生活圈建设、完善废旧物资回收网络等政策有机融合，形成促消费的合力。

二是坚持供需两端同时发力。若干措施提出支持企业加快智能家居产品研发、开展家居产品反向定制、促进智能家居设备互联互通、支持家居

适老化改造、支持旧房装修和局部改造等举措，着力提升供给质量和水平。

三是加快绿色低碳循环发展。若干措施提出扩大绿色家居产品销售、促进二手家居产品流通、健全废旧家电家具回收网络等举措，打通家居新品销售、二手产品循环利用、废旧产品回收的全链条。

### 促进家居产业升级和消费升级

当前，家居消费呈现定制化、智能化、绿色化、健康化的趋势。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说，近年来，家居消费已成为仅次于汽车的家庭第二大支出，市场空间非常大。

他表示，下一步将着力在优供给、强产业、扩消费、促发展等方面发力，继续培育15个300亿元规模的特色集群，引领带动家居产业高质量发展；聚焦智能家居、银发经济等消费热点，每年推广150项以上功能化、绿色化、智能化的家居产品；继续培育一批服务型制造家居示范企业

和平台，让更多质优价廉的家居产品惠及广大老百姓。

商务部消费促进司司长徐兴锋介绍，商务部将在全国范围组织开展家居焕新消费季活动，协同各方搭建产销对接平台，优化消费供给，强化央地联动、加强政企协同、打通线上线下、充分发挥展会作用，释放家居消费潜力。

在保障家居产品质量方面，国家市场监督管理总局质量监督司负责人王胜利介绍，今年上半年，全国市场监管部门共查处家具及建筑装饰装修材料类、家用电器及电器配件类产品质量违法案件6600多件，罚没3500多万元，移送司法机关的案件12件。

我们将继续在家居产品标准、认证、质量安全及价格监管等方面加大工作力度，着力保障家居产品质量，维护市场秩序，保护消费者合法权益。王胜利说。

### 为家居消费提供更多服务和便利

住宅小区是居民生活的主要空间，家居消费的主要场景也是在小区。推进老旧小区改造、住宅适老化改造、便民生活圈建设等工作，对于促进家居消费、提高居民生活品质具有重要意义。住房和城乡建设部房地产市场监管司负责人周韬说。

此次发布的若干措施提出，继续支持城镇老旧小区居民提取住房公积金用于加装电梯等自住住房改造，政策支持范围扩大到本人及配偶双方父母自住住房加装电梯等改造。

周韬表示，将鼓励各地结合老旧小区改造，支持居民开展旧房装修和局部升级改造；加强技术指导，提高居家适老化水平；推进社区便民商业服务设施建设，发展社区便民服务；完善废旧物资回收网络，有效改善消费条件。

打造旧房装修和局部改造样板间，推出价格实惠的产品和服务套餐，鼓励有条件的居民小区利用闲置房屋设置家电维修临时存放场所，方便居民开展装修。推动在居民小区规范设置废旧家具、装修垃圾投放点，推广线上预约收运。若干措施提出一系列惠民举措，解决二手房装修的相关痛点问题。

徐兴锋说，除了打造样板间、开发储藏室、设置回收站三条便民措施，文件还专门提到，充分调动居委会、社区等基层组织积极性；鼓励金融机构在依法合规、风险可控前提下，加强对家居消费的信贷支持。总之，提供更多的服务和便利，充分释放家居消费的潜力。

新华社北京7月18日电

# 一次生命的接力

全媒体记者 吴凤姣

师傅，有人晕倒了。快停车过来看看情况！

救人要紧，我们愿意下车等一趟。您安心送晕倒的乘客直接去医院！

喂，医生您好，我车上有乘客晕倒了，请你们马上到医院门口准备急救，我直接送乘客过去

7月18日下午，在16路公交车上，为救一名晕倒的女子，公交司机、两名导游、一车乘客、多名医生共同演绎了一次生命接力，不经意间传递了一座城市的温情。

16路公交车司机杨光胜告诉记者，当天下午两点二十左右，当他驾驶车辆到达凤湾路口时，突然听到车上乘客呼叫有人晕倒，于是立即靠边停车，查看情况并拨打急救电话。

事发突然，打完电话我赶紧试探，发现该女子呼吸还算正常。当即跟乘客沟通，表示要将公交车直接开往附近的医院，以减少等待时间。杨光胜说，当时的场景让他颇为感动，车辆离人民医院古庸路院区很近，所有乘客都没有迟疑，纷纷表示救人要紧，愿意下车。同时，还有两名乘客主动留下来，在车上看护晕倒的女子，让他安心开车。

因为此前跟急救人员有过电话沟

通，公交车到达医院门口时，医护人员已经在旁边等待。杨光胜和两名乘客赶紧协助，将晕倒的女子送进急救室。

当时医生问家属是谁，还问我叫什么名字，我说名字不重要，我是公交车司机，在她家属来之前，我不会走。杨光胜表示，没想到另两名乘客和他一样，守在门口也没离开，直到晕倒的女子恢复意识。

离开时，杨光胜跟两名乘客交流得知，他们是导游。可惜我当时没有问他们的姓名，只知道他们住在西溪坪。就这样，救人的几个人默默离开了医院，一次生命的接力由平凡的人们圆满完成。记者问及此事，杨光胜感叹了许久：太感动了！车上的乘客一致支持，两名导游主动留下来帮忙，医护人员及时救护，每一个过程，都透着我们这座城市的温暖！

据公交公司负责人介绍，这样的暖心故事，每天都会发生，同样是在7月18日，17路公交车司机罗文春为帮助一名湖北来张家界暑假的8岁男孩寻找家人，在男孩不知道家人电话、不知道住址的情况下，几经周折联系上他的家人。不只是我们公司，还有市民，都很热心。我们本来就身在一个充满爱的城市！

# 时尚T台秀出最美民族风

## 向美而生 为爱前行 soonice 素奈斯双美联合品牌发布会暨张家界千芋蔚民族服装大秀举行

本报讯（罗希彦）7月15日晚，向美而生 为爱前行 soonice 素奈斯双美联合品牌发布会暨张家界千芋蔚民族服装大秀在浙江金华君澜大饭店举行。

活动现场，soonice品牌主理人赵雪向大家分享了soonice追求文化美的发展之路和品牌理念。T台上，张家界民族服饰品牌千芋蔚主理人黄英杰带领模特身着绚丽多彩的民族服饰，集中展示了张家界充满民族特色和地方韵味的服饰文化，呈现一幅文化交融、经纬交织的锦绣画卷。120余名现场嘉宾和30余万网友共同见证了一场民族文化盛宴。

千芋蔚品牌在秉承传统民族服饰文化的同时，融入了更多天然、健康、年轻的元素。比如，服饰采用靛蓝根染、莓茶染，手工刺绣更是在各个细节体现着与自然相融的匠心。一件件设计精美独特的民族服饰，将传统与现代、技艺与时尚相结合，凸显了民族的就是世界的各美其美，美美与共的文化关联，也走出了张家界民族服装定制品牌千芋蔚传承与发展的重要一步。

现场，桑植民歌传唱者罗希彦还为大家带来新桑植民歌《来桑植哟》，并现场邀约线上线下四方宾客打卡桑植，零距离感受桑植文化和自然之美。

此次张家界民族服饰走秀的时尚艺术形式与桑植新民歌的精彩表演相得益彰，让我们深刻感受到文化在向新媒体接力、不同艺术形式交融之后所展现出来的强大文化自信和震撼，希望张家界文旅能进一步融合，实现非遗技艺和文化内核的双出圈。现场观众感慨道。

## 桑植县烟草专卖局（物流中转站）：

### 多措并举确保高温送货安全

本报讯（罗稼非）近期，桑植县持续高温，最高温度达到38℃，为积极应对高温天气对卷烟配送工作的影响，桑植县烟草专卖局（物流中转站）多措并举，确保配送安全无事故。

一是加强安全教育。该局召开部门安全会议，组织驾驶员学习《送货驾驶员职责》《车辆管理规定》和道路安全法律法规，观看警示教育片，进行安全教育培训，进一步强化工作人员的安全意识与责任意识。

二是加强应急管理。该局进一步完善高温期间应急预案，配备应急人员、车辆，做好应急补给送货准备，同时安排专人负责高温期间车辆运行

监管，全面提升应急响应和处置能力。

三是加强行车管理。近期该局增加了车辆检查频次，及时保养维护，每日出车前对车辆进行全面体检，重点对轮胎、制动系统、灯光、油路等进行仔细排查，消除隐患，严禁车辆带病上路。

四是加强防暑降温工作。通过收集送货员和送货司机防暑物资需求，该局为工作人员发放防暑降温用品，做好后勤保障，要求送货人员保证充足休息时间，做到头脑清醒，防止疲劳驾驶，同时要求相关人员避开或减少在高温时段配送，预防中暑情况发生。

## 张家界大峡谷景区：

### 以学促干抓落实

本报讯（钟自元）近日，张家界大峡谷景区以“生命重于泰山”为主题，组织开展安全生产专题学习并观看《生命重于泰山》安全专题片活动。

通过主题学习和观看《生命重于泰山》专题片，大家深刻理解了要将人民生命安全放在首位的重要性，认识到只有通过强化安全意识，加强安全培训和宣传，严格遵守操作规程，

### 时刻绷紧安全弦

才能确保人民群众的生命安全。景区的管理人员表示，接下来将加强安全检查，定期进行隐患排查和整改工作，对于任何可能威胁到员工和游客生命安全的因素，都将进行严密监控和及时处理。此外，景区还将加大对员工的安全培训力度，提升他们的安全技能和应对突发情况的能力。

## 消控室 形同虚设

## 物业公司被处罚



本报讯（邓雁）消防疏散通道不能堆放货物，必须保持畅通。日前，武陵源区消防救援大队消防监督员在对长沙湘楚物业管理有限责任公司张家界分公司进行双随机一公开检查时，发现该单位消防控制室消防联动控制设备故障，无法启用，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第

十六条第一款第二项之规定，武陵源大队依法给予该公司罚款人民币玖仟陆佰元整的行政处罚。检查中还发现该单位存在消控室无持证人员值班、无防火巡查记录、无消防维保记录等火灾隐患情况。针对检查中发现的问题，大队检查人员现场提出整改意见，并要求企业严格落实主体责任，尽快整改，切实消除火灾隐患，同时要高度重视消防工作，切忌麻痹大意，务必加强日常防火巡查和检查，时刻保持消防车通道畅通，并加大消防宣传力度，提高商户与游客的自防自救能力。

# 武陵源：自驾游山水 驿站便出行

本报讯（易玟琦）暑期来临，伴随夏日气温进入一年中最高的三伏天，来武陵源避暑纳凉的游客越来越多，旅游热潮也悄然来临。在武陵源索溪峪汽车驿站，不少外地游客自驾车在此休整、中转，停车场基本停满。

我们一家四口是来武陵源自驾游的，感觉这里环境很好，白天欣赏武陵源绝美风景，晚上搭着帐篷在这里休息，不仅晚风凉爽宜人，还能欣赏河畔的美丽风光。来自浙江的何先生高兴地说。据了解，索溪峪汽车驿站位于武陵源区G241朝阳路段，临近张家界千古情景区，是由武陵源区交通发展有限公司打造的一站式服务汽车驿站。驿站建设有房车营地、帐篷露营、充电桩、公共卫生间、自动售货、步道等公共服务设施，为自驾游游客提供舒适的旅游环境和便捷化服务，方便游客出行。

武陵源区是首届中国（张家界）文旅融合发展大会暨首届张家界旅游发展大会承办地，以办会为契机，该区已建或在建多个户外房车营地、帐篷露营项目，促进旅游供给侧改革和旅游产业提质升级。



# 守夜人

省里要到市里进行防汛督查。按惯例，我都会和防汛科的同志先看看路线踩点。就在我们到永定区后坪镇一泄水河边看现场途中，一个正在进行切割焊接的现场引起了我们的警觉。踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫。工贸科的同志一致信誓旦旦地告诉我，他们管理的行业让我放一百二十个心，是四平八稳，天下太平。说不定，我今天是捡个大漏，会给工贸科的同志一记耳光。

我叫上司机直接将车开到正在焊接作业的现场。十几个工人正在用废旧钢板、钢轨加工一个类似于漏斗一

# 捡漏

李耕田

他不情愿地回答我。这时，一个戴着深度近视眼镜的中年人慢悠悠地晃了过来。我告诉他：这么大的工作现场，大家怎么不戴头盔？他不紧不慢地告诉我：忘记了！因为全省正在开展动火作业的专项整治，我问他：焊工们有没有作业证？他阴阳怪气地回答：哪个说要办证？

无证作业，现场混乱，看起来大家果真是赤膊上阵，要钱不要命！有心栽花花不发，无意插柳成荫。他撞到了我的枪口上，再说，咱对这些非法违法行为也不能一笑而

过，我捡到漏了。

紧接着，我便将自己发现的情况，告知了永定区应急管理局的同志。等我从防汛现场返回的时候，他们也赶到了现场。

经了解，这纯粹是一个三无企业，更不用说人员的办证培训了，工贸也是由应急管理部门直接监管行业。后来，得知他们又轻描淡写地交给后坪办事处了。我严厉地批评了他们。不得已，他们只得重新立案查处。

安全生产工作来不得半点马虎，不仅要练就辨别真伪的真本事，更要有发现问题的真功夫，倘若大家对不安全不稳定因素睁只眼、闭只眼，本质安全的目标就很难实现。

（作者系市应急管理局党委书记、局长）

## 普通人群是否易感 重点人群如何防范 专家解答猴痘热点问题



近期，全国多地接连监测发现猴痘病毒感染病例，猴痘病例有所增加。普通人群是否易感？重点人群如何防范？有哪些公众需要了解猴痘防治科学知识？国家疾控局近日组织专家解答相关问题。

### 生活接触传播风险低

猴痘病毒主要通过密切接触传播，特别是性接触传播。生活接触传播风险比较低，普通人群接触猴痘病毒机会很低。中国疾控中心卫生应急中心副主任、研究员施国庆介绍，目前已排查发现性接触以外的其他密切接触人员300多人，没有发现感染者。猴痘是由猴痘病毒感染所导致的

人兽共患病毒性疾病，猴痘病毒主要通过破损的皮肤或黏膜进入人体。根据世界卫生组织报告，2022年5月份以来的猴痘疫情，感染人群基本是有男性性行为人群及他们的关联人群。

施国庆表示，从我国内地6月份报告调查的106例病例情况来看，101例为男男性行为人群，96例在发病前21天内有明确男男性接触史。目前猴痘疫情主要在高风险人群间通过性接触传播。通过广泛宣传普及防治知识，提高公众防护意识，及时有效采取预防措施，能极大程度减少感染风险，有效控制疫情扩散。

### 防控重在及时发现与隔离治疗

部分公众关心如何有效防控猴痘。对此，施国庆介绍，猴痘防控主要策略是加强宣传教育和综合干预，加强多渠道监测，特别是及时发现与隔离病人、追踪管理密切接触者。专家表示，对于猴痘疑似病例和

确诊病例，应及时转运至医疗机构进行隔离治疗。如临床症状明显好转，可转为居家隔离治疗。居家隔离治疗期间，单人单间居住，避免与家人皮肤或黏膜直接接触，做好污染物消毒，非必要不外出。

对于经疾控机构判定的密切接触者，虽不需要集中隔离，但要重点做好自我健康监测，期限为最后接触病例之日起21天。自我健康监测期间可正常生活与工作，须避免与他人发生性接触，避免捐献血液等。同时，坚持每天做好体温测量和症状监测，出现不适症状应当及时前往医疗机构就诊。

在防控措施方面，专家明确，猴痘疑似病例和确诊病例外出时须戴口罩；国内猴痘疫苗正在研发中，尚无可用于预防猴痘的疫苗；目前从境外回国不需要提供猴痘核酸阴性证明。

### 出现这些症状及时就医

感染猴痘病毒后的主要症状为

（据新华社）